

# Имена и цифры страшных лет

С началом Великой Отечественной войны в Асбесте в два раза упала рождаемость, множилось количество смертей, а в графах "Занятость населения" значились: белошвейка шинелей, лесозаготовитель, военнослужащий рабоче-крестьянской Красной армии...

К 70-летию Великой Победы специалисты Асбестовского отдела загса проанализировали записи актов о рождении 1936-1948 годов. Если до начала Великой Отечественной войны в графах "Занятость", "Место работы", "Род занятий" в сведениях о матери ребенка в основном была запись "домохозяйка", то с начала грозных событий - "военный госпиталь", "военный завод", "прачка шинелей", "лесозаготовитель", "на золотом прииске", "в изумрудных шахтах", "белошвейка шинелей", "обвальщица валенок", "сборщицы живицы (смолы)", "эвакуированная".

Стоит отметить, что в конце войны и после нее основными документами, удостоверяющими личность, которые предъявляли при регистрации рождения детей, были удостоверения военнослужащих или участников войны.

Что касается рождаемости, то она резко упала - в суровых условиях женщинам, подросткам приходилось днями и ночами работать, часто - за кусок хлеба. Если в 1940-1941 годах регистрировались 1447-1449 детей, то в 1942 году - уже 720, а в 1943 - 339. Ситуация с рождаемостью начала нормализоваться в послевоенное время. В 1945 году в Асбесте родились 484 ребенка, а год спустя уже 862.

По количеству смертей самыми многочисленными были 1940 - 1942 годы, каждый год умирало более тысячи асбестовцев. С окончанием Великой Отечественной войны показатель смертности снизился почти втрое.